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Matematické programy a jejich pouziti

V¥ Matematické programy a jejich pouziti

V¥V Tayloriv polynom

V¥ Zadani pikladu
Vypocitejte Taylofiv polynom stup& 5 v bod 0 z funkce tg(x).

PostupieSeni gikladu

1) Vyhodou matematickych progradnfe, Ze si nfizeme Tayloiiv polynom libovolného
stupré mazeme nechat rovnou vypsat pomoci funkce serigsagre taylor (Maple
umoZiuje pouzit d¥ funkce pro uteni Taylorova rozvoje). Nasle&isi mizeme
graficky owfit jak se Taylofiv polynom daného stuprshoduje s danou funkci.

2) MuZeme taktéZ postupovat klasicky podle vztahu psdoFav polynom n-tého

()
i

X, Nejprve si utime i-té derivace funce tg(x), naslédn

hodnoty derivaci v bad0 a poté tyto derivace vyliime grislusnym i-tym
faktoridlem. Tim dostaneme koeficientx umocniny. Samotny Tayléw polynom
dostane skalarnim séinem vektoru koeficieriits vektorem mocnin (

L 1,X% x2, x3, x4,x5).
V Reseni pikladu
| > restart

%Nastavenl’ stupnTaylorova polynomu funkce tg(x)
> n:==5:

Vady

\ Tayloriv rozvoj stupa 5 v bod 0 z funkce tg(x) (funkce series a taylor vraciem:

Taylorova rozvoje, ne rozvoj do n-té mocniny)

> seriegtan(x),x=0,n+1) ;
rozvoj:= taylor(tan(x), x=0,n+1) ;
1 3, 2 5 6
X+ 3 X+ ¢ +0(x°)
rozvoj::x+éx3+125 51 0(x®) (1.1.3.1.1.1)

V Grafické oereni shody funkce tg(x) s Taylorovym polynomem &thigfunkce

convert(rozvoj,polynom) vyrabi z Taylorova rozvbggloniv polynom)
> rozvojl:= convert rozvoj, polynony

pIot( [tan(x), rozvojl], x =- g % y=-7..7,legend= [tan(x),

"Taylorav polynom stup# 5"], title
=typeset"Tayloriv polynom funkce tg (X)}, titltefont= [ TIMES
BOLD, 16]) ;

2 5

. 1 3
1:= - —
rozvojl:=x+ 3 X + 15 X
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Tayloriv polynom funkce tg (x)
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— tan(x)

V ad é)

Tabulka derivaci funkce tg(x) (nulta derivace neMaple definovana)
> simplify [tan( x), sed diff( tart X, x$i),i=1.n)]) ;
1 2sin(x) 2 (2 cosx)®—3)
cos(x)2 ’ con)3 ’ cos(x)4 '
8 (cogx)? 3) sin(x) 8 (2 cogx)?+ 15— 15 cogx)?)
cos(x) ' cos(x)6

tan(x),

(1.1.3.2.1.1)

Tabulka hodnot derivaci funkce tg(x) v B&d
> simplify( subg %0, [ tar{x), seqdiff (tan(x), x$i),i=1.n)]) ) ;
| [0,1,0,2,0, 16 (1.1.3.2.2.1)

Tabulka koeficienit Taylorova polynomu stugrb funkce tg(x) v bQZ;D
> koeficienty:= Slmp|||‘y( sub{ %0, [tan(x ’ ({ diff tan

1)) i

koeficienty= [o 1,0, § 0,2 (1.1.3.2.3.1)
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Tayloriv polynom stuph5 funkce tg(x) v bedd

> mocniny:= [sed %i=0.5)];
rozvoj2:= VectoK koeficientyVector mocniny ;

mocniny.= [ 1, x, %, X, X°]
iy L 3, 2 5
rozvoj2:=x + 3 X + 15 X (1.1.3.2.4.1)

Grafické ovreni shody funkce tg(x) s Taylorovym polynomem &tbipn

> pIot( [tan(Xx), rozvoj2], x =- x E, y=-7..7,legendc= [tan(x),

272
"Taylorav polynom stup# 5"], title

=typeset"Tayloriv polynom funkce tg (X)}, titlefont= [ TIMES
BOLD, 16]) ;

Tayloriv polynom funkce tg (x)
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tan(x) — Tay'l oruv polynom stupné 5




